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культури, яка передбачає позицію особистості в культурі і веде до формування 

цілісної особистості, яка володіє оптимальними способами комунікації зі світом. 
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ДЕЯКІ ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАЧА В ПРОЦЕСІ 

ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ 

 

Сьогодні суспільство переживає стрімкий перехід від постіндустріального 

до інформаційного суспільства. Саме це детермінує зміни і в освіті. Оскільки 

сучасна освіта є насичена та перевантажена інформацією, навчання вимагає 

залучення інноваційних технологій. Тобто, учасники освітнього процесу повинні 

уміти шукати, аналізувати та систематизувати інформацію, причому у цьому 

процесі вони повинні бути більш самостійними, бути більш вмотивованим до 

пізнання. Очевидно, що така психологія нового освітнього процесу змінює і 

педагога і здобувача. Про те, вирішальна роль у цьому процесі належить саме 

викладачу [1]. Досвід свідчить, що у викладача виникають внутрішні бар’єри 

психологічної природи, щодо власної компетентності роботи з інформацією у 

соціальних мережах. Нездатність особистості долати такі бар’єри призводить не 

тільки до особистісних фрустраційних станів, але і впливає на процес організації 

навчання. 

Аналіз наукової літератури демонструє зацікавленість вітчизняними та 

зарубіжними науковцями проблемами підвищення ефективності навчальної 

діяльності [2; 3; 4; 5; 6]. Однак на сьогоднішній день відсутні дослідження 

психологічних бар’єрів викладачів у процесі організації змішаного навчання. 

Мета представленого дослідження полягає у вивченні психологічних бар’єрів 

викладача в умовах змішаного навчання.  

Навчання роботи з інформацією засобами комп’ютерної техніки є 

особливим видом навчальної діяльності, який характеризується особистісними 

особливостями. Трудність змішаного навчання визначається тим, що викладач 

спочатку повинен подолати, вирішити власні психологічні бар’єри, а потім 

організувати таке дистанційне навчання з студентами. Головними критеріями 

виокремлення психологічних бар’єрів у застосуванні викладачами 

комп’ютерних технологій є: об’єктивні характеристики перебігу дистанційного 

навчання (поганий інтернет зв'язок або його відсутність, застаріла комп’ютерна 

техніка, не має особистого робочого місця); суб’єктивні фактори (переживання, 
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психічні стани, тривожність); змістові та динамічні характеристики, які 

впливають на глибину емоційних переживань.  

Результати теоретичного аналізу [7] показали, що психологічні бар’єри, які 

виникають у викладачів та студентів у процесі дистанційного навчання доцільно 

розділити на три групи: емоційні, когнітивні, комунікативні. Когнітивні бар’єри 

складаються з не розуміння як працювати із комп’ютерною технікою, 

відсутністю навику роботи у соціальних мережах. Емоційні бар’єри 

зумовлюються високим рівнем тривожності особистості. Комунікативні бар’єри 

визначаються розгубленістю учасників освітнього процесу при змішаному 

навчанні. 

Успішність освітнього процесу в умовах змішаного навчання визначається 

багатьма чинниками: мотивацією до застосування комп’ютерних технологій, 

впевненістю учасників навчання в умінні та прагненні застосовувати їх, 

адекватною оцінкою своїх можливостей та здібностей, позитивно забарвлені 

емоції. Трудність заключається в тому, що саме викладач, який освоює та 

опановує комп’ютерні технології повинен готувати студентів до роботи з 

інформацією: шукати, аналізувати, систематизувати, керувати. Вивчення 

конкретного предмету вимагає від педагога пошуків таких засобів, які б 

активізували навчальну діяльність здобувачів, прищеплювали та підтримували 

цікавість до предметного змісту, стимулювали б їх самостійну роботу [7]. Саме 

такими засобами, які допоможуть викладачу розкрити потенціал студента є 

«змішане навчання». Адже саме у процесі такого навчання викладач 

використовує методичні прийоми для активізації вмотивованості, самостійності 

студента.  

Освіта, яка використовує традиційно-авторитарні методи, ставила перед 

педагогом важливі вимоги щодо компетентності предмету. Сьогодення до цих 

вимог додає обізнаність у роботі з комп’ютерною технікою, соціальними 

мережами та вміння формувати методичні прийоми щодо вивчення змісту в 

умовах змішаного навчання. Також викладачу необхідні глибокі психологічні 

знання, за допомогою яких він, розробляючи методичні прийоми, буде 

формувати самостійність студента та його вмотивованість до пізнання.  

Змішане навчання використовують поєднує різні форми: традиційне, 

електронне, самостійне [8].  Традиційне – передбачає навчання в аудиторії з 

викладачем та групою. Електронне навчання передбачає спільне навчання з 

викладачем та групою в онлайн режимі. Самостійне включає самостійне 

самонавчання без викладача. Причому, слід підкреслити, що саме викладач 

обирає та формує змістовий матеріал, який доцільно вивчати самостійно, який 

можна вивчати в режимі онлайн, а який доцільніше вивчати в режимі офлайн. 

Змішане навчання дає можливість зробити процес навчання більш 

індивідуалізованим чи особистісно орієнтованим, оскільки дає студентам змогу 

здобувати знання у власному темпі, в зручний час і комфортному місці [9].  

Отже, для організації успішного змішаного навчання викладач повинен 

спочатку пропрацювати власні психологічні бар’єри. Стратегія подолання 

психологічних бар’єрів – систематизований комплекс прийомів, який формує 
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спосіб реалізації навчальної діяльності і студентів також. Стратегії подолання 

психологічних бар’єрів відвідають характеру навчальної діяльності, в якій вони 

виникають і долаються. Найбільш ефективною і значущою для подолання 

психологічних бар’єрів в умовах змішаного навчання є розвиваюча стратегія, яка 

ґрунтується на конструктивному способі подолання труднощів.  
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ВПЛИВ ПАНДЕМІЇ КОРОНАВІРУСУ НА ПСИХОЛОГІЮ ПОВЕДІНКИ 

ОСОБИСТОСТІ 

  

Актуальність проблеми психологічної стійкості сьогодні обумовлена 

екстремальною ситуацією пандемії коронавірусу не тільки в Україні, але і у світі. 

Психологічне виснаження призводить до зниження ефективності виконання 

професійних та соціальних функцій. За цих умов одним із головних завдань є 

пошук ефективних шляхів формування психологічної стійкості особистості. 

Практика показує необхідність дослідження психологічних особливостей 

причин дисбалансу особистості в екстремальній ситуації. Довготривалий 
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